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Samenvatting en conclusie 

Aanleiding  
De gemeente Utrecht stimuleert fietsen om verschillende redenen. Voor inwoners van Nederland die 

hier op latere leeftijd naar toe zijn geëmigreerd – en soms ook hun kinderen – is fietsen minder 

vanzelfsprekend dan voor autochtone Nederlanders. Ook degenen die niet kunnen fietsen wil de 

gemeente Utrecht graag aan het fietsen krijgen. Harten voor Sport heeft hiervoor een stadsbreed 

programma opgezet om volwassenen te leren fietsen. Inmiddels geven gecertificeerde fietsdocenten 

in 15 Utrechtse buurten les aan circa 150 allochtone vrouwen van met name Turkse en Marokkaanse 

afkomst. Tevens wordt deelnemers de mogelijkheid geboden een nieuwe fiets aan te schaffen met 

een aanzienlijke korting. 

 

Beleidsvorming van de gemeente Utrecht aangaande reisgedrag vindt plaats via de SUMO-methodiek 

van opzetten, bijsturen en evalueren. Vanuit deze achtergrond heeft de afdeling Milieu & Mobiliteit 

bij Labyrinth Onderzoek & Advies de wens geuit om de effecten van de fietslessen in kaart te brengen 

en te evalueren.  

Methode en respons 
Middels een nul- en effectmeting is onderzocht in hoeverre deelname aan de fietslessen bijdraagt aan 

een gedragsverandering wat betreft het gebruik van de fiets. Het multiculturele Etnoteam van 

Labyrinth heeft diverse fietslessen bezocht en ter plaatse 54 deelnemers face-to-face geïnterviewd, 

waar nodig in het Turks, Berbers of Marokkaans-Arabisch.  

 

Tijdens de nulmeting in juni zijn 10 fietslescursisten geïnterviewd. De effectmeting in oktober en 

november heeft geresulteerd in 52 respons, waaronder 8 respondenten van de nulmeting. De data 

van de 8 respondenten die twee maal zijn geïnterviewd, is gekoppeld om de verandering weer te 

geven. De 44 nieuwe respondenten van de effectmeting hebben een aantal vragen in retrospectief 

beantwoord. Op deze manier is ook bij hen een effect in kaart gebracht.  

Resultaten 
Locatie fietslessen 
Tijdens de nulmeting zijn 10 cursisten op vier fietslessen geïnterviewd: in de wijken Sterrenwijk, 

Lombok, Kanaleneiland en Overvecht. Tijdens de Effectmeting zijn 8 van hen nogmaals geïnterviewd 

en 44 nieuwe respondenten bij 6 fietslessen op 5 locaties: Kanaleneiland, Lombok, Overvecht, 

Transwijk en Leidsche Rijn. Ten tijde van het interview hebben 27 respondenten minder dan vijf 

fietslessen genoten. 22 deelnemers hebben 5 tot en met 10 lessen gehad en twee deelnemers 10 of 

meer.  

 
Fietsgebruik vóór fietslessen 
Van de 54 respondenten konden 33 deelnemers helemaal niet fietsen vóór de fietslessen. De rest (21 

deelnemers) geeft aan het een beetje te kunnen (“ik weet hoe het moet maar ik kan het niet goed 

genoeg om ergens heen te gaan”). Geen van de cursisten zegt goed te kunnen fietsen. 

 Van de 21 respondenten die aangeven al een beetje te kunnen fietsen, fietsen 9 van hen  

wekelijks, 4 deelnemers maximaal eens per maand en gebruiken 8 van hen (nog) nooit de fiets. Deze 

respondenten gebruiken de fiets voor uiteenlopende doeleinden: boodschappen doen (10 personen), 

bezoek aan familie/ vrienden/ kennissen, kinderen halen / brengen, (proberen) om te leren fietsen, 

om naar het werk te gaan, huisartsbezoek en recreatief. 
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Motivatie en waardering fietslessen 
Het grootste deel van de respondenten neemt in eerste instantie deel aan de fietslessen omdat ze nou 

eenmaal willen leren fietsen. Daarnaast gelden er diverse motivaties: meer willen bewegen, voor de 

gezondheid, omdat vrienden / kennissen / familie ook meedoen, om diverse bestemmingen te 

bereiken, fietsen is makkelijker dan lopen, het is een Nederlandse gewoonte, fietsen is goedkoop, 

recreatief en het is goed voor het milieu. 

 

De geïnterviewde deelnemers zijn positief over de fietslessen. Gemiddeld geven zij de lessen een 8,8. 

De goede begeleiding van de docenten wordt het meest gewaardeerd door de cursisten. Ook de 

gezelligheid en het ontmoeten van nieuwe mensen wordt erg gewaardeerd, daarnaast wordt de 

gezondheidsfactor vier keer genoemd. Deelnemers waarderen verder onder andere de (financiële) 

laagdrempeligheid en de locatie: zowel de ruimte op de fietsleslocatie als het feit dat de fietsles in de 

buurt wordt gegeven. Daarnaast omschreef een aantal deelnemers dat de fietsles een beetje stress 

wegneemt (1 respondent), ze er een goed gevoel aan overhouden (1 respondent) en de fietsles hen 

zelfstandigheid geeft (1 respondent). 

 

Verbeterpunten 
Opvallend genoeg noemen 30 van de 54 geïnterviewde fietscursisten geen verbeterpunt aan de lessen 

(“niets, zo is het goed”). Daarna gaat het meest genoemde verbeterpunt (9 respondenten) over de 

locatie van de fietsles. Men stelt een grotere ruimte of een park voor, omdat sommigen op straat 

tussen het verkeer moeten oefenen. Ook blijkt er behoefte aan betere fietsen te zijn, in verschillende 

maten of bijvoorbeeld met handrem (8 respondenten). Drie deelnemers geven aan dat het lastig is om 

te communiceren met de docenten, omdat ze geen of weinig Nederlands spreken. Overige 

verbeterpunten zijn meer structuur in de les en behoefte aan meer theorie over de verkeersregels. 

 
Impact fietslessen 
Over het algemeen is er een positief effect van de fietslessen zichtbaar, bijna alle deelnemers (53 van 

de 54) zijn het (helemaal) eens met de stelling dat ze van plan zijn meer te gaan fietsen. Tussen goede 

voornemens en daadwerkelijk gedrag zit vaak een verschil, zo ook hier. In werkelijkheid blijken mensen 

uiteindelijk iets minder te gaan fietsen dan zij aanvankelijk van plan waren. Hierbij moet worden 

opgemerkt dat op het moment van meten de helft van de respondenten  (27 van de 54) slechts 5 

lessen of minder had genoten. De totale cursus besloeg 10 fietslessen. Maar ook in het werkelijk 

gedrag geeft een duidelijke meerderheid van respondenten aan, meer te zijn gaan fietsen. Er is een 

duidelijk positief effect te zien: Zo zeggen 37 van de 50 respondenten momenteel meer gebruik te 

maken van de fiets, en geven 31 van de 54 deelnemers aan dat ze door de fietslessen minder vaak de 

auto gebruiken. 

 
Beschikbaarheid vervoersmiddelen 
Meer dan de helft van de deelnemers heeft geen of slechts één fiets tot hun beschikking in hun 

huishouden. Ook heeft een groot deel van de deelnemers (46 van de 54) geen autorijbewijs. De 

meerderheid beschikt wel over een OV-chipkaart (of abonnement) voor het openbaar vervoer.  

 
Achtergrond respondenten 
De 54 geïnterviewde fietslesdeelnemers zijn allemaal vrouw. Hoewel mannen ook welkom zijn bij de 

lessen, hebben tot nu toe alleen vrouwen zich ingeschreven. Het grootste deel van de respondenten 

is huisvrouw, samenwonend / gehuwd met thuiswonende kinderen en laagopgeleid.  

 

Conclusie 
Dit onderzoek  maakt, alhoewel het nog om kleine aantallen respondenten gaat, duidelijke positieve 

effecten van fietsen en de fietslessen zichtbaar. Het overgrote deel van de geïnterviewde 
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fietslesdeelnemers denkt positief over fietsen en is meer gaan fietsen door de fietslessen. Fietsen en 

fietslessen hebben volgens de deelnemende respondenten effect op:  

 Vergroten van de zelfstandigheid 

 Draagt bij aan gezondheid 

 Zorgt voor betaalbaarheid van vervoer (“fietsen is goedkoop”)  

 Sociale component 

 

Aanvullend brengen de fietslessen ook een belangrijke sociale component in. Deelnemers geven aan 

dat de fietslessen voor hen een belangrijk sociaal ontmoetingsmoment zijn. Fietslessen lijken dus aan 

veel meer te kunnen bijdragen dan alleen aan bijbrengen van de vaardigheid van het fietsen. Deze 

bijvangst, dit sociale effect kan ook bijdragen aan het vergroten van het netwerk van de mensen en 

de sociale cohesie tussen mensen. Het is aanbevelingswaardig om in de toekomst ook meer op deze 

sociale impact in te gaan.  Want zo blijkt bijvoorbeeld uit de sociale impact meting van de Colour 

Kitchen, dat hun aanpak rondom jongeren met afstand op de arbeidsmarkt in het restaurant, tot tal 

van andere positieve sociale effecten leidt. Verschillende andere onderzoeken tonen aan dat vanuit 

activiteiten en stimulering van onderling contact tussen mensen, tal van vaak vooraf onbedoelde 

positieve effecten kunnen worden bereikt. In het geval van fietslessen is het daarom denkbaar dat dit 

zou kunnen leiden tot activering en een betere aansluiting op de arbeidsmarkt. Dit onderzoek kan dit 

niet aantonen, maar is hopelijk een aanzet.  

 

Meerderheid Respondenten geven aan door fietslessen vaker te zijn gaan fietsen 
De meerderheid van de respondenten geeft duidelijk aan, of ze nu veel  of minder fietslessen hebben 

gehad,  dat zij door de fietslessen meer zijn gaan fietsen. Voor de cursisten die meer dan vijf lessen 

hebben gevolgd is dit voor 15 van de 21 het geval en voor de cursisten die vijf of minder lessen heeft 

gevolgd op het moment van meten is dat voor 21 van de 27 het geval. Bij beiden gaat het dus om een 

duidelijke meerderheid. Doordat ruim de helft van de respondenten pas minder dan 5 lessen had 

genoten ten tijde van de effectmeting en doordat het nog om kleine aantallen respondenten gaat, zijn 

deze aantallen nog niet generaliseerbaar of te extrapoleren. Wat voor beleid en de toekomst wel van 

belang is. Hiervoor zijn grotere aantallen deelnemers nodig en dus is het aan te raden om dit 

onderzoek uit te breiden en in de loop van 2016 nogmaals de respondenten enkele vragen te stellen 

over hun fietsgebruik op dat moment.  
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1. Inleiding  
 

1.1 Aanleiding 

 

Utrecht is een fietsstad bij uitstek. Met als hoogtepunt de Grand Départ van de Tour de France 2015 

wordt dit op veel plaatsen in de stad extra benadrukt. De gemeente Utrecht stimuleert fietsen om 

verschillende redenen: fietsen zijn minder vervuilend dan auto’s, hebben minder plek nodig op de 

rijbaan en fietsen is gezond. Voor mensen die in Nederland geboren zijn, is fietsen een tweede natuur. 

Voor inwoners van Nederland die hier op latere leeftijd naar toe zijn geëmigreerd – en soms ook hun 

kinderen – is fietsen minder vanzelfsprekend. Zij kunnen niet fietsen en hebben vaak ook niet de 

beschikking over een fiets. Echter, ook deze groep wil de gemeente Utrecht graag aan het fietsen 

krijgen.  

 

Harten voor Sport heeft in opdracht van de gemeente Utrecht een stadsbreed programma opgezet 

om volwassenen te leren fietsen. Voor reeds bestaande en nieuwe initiatieven zijn gecertificeerde 

fietsdocenten opgeleid die inmiddels in 15 Utrechtse buurten lesgeven aan circa 150 allochtone 

vrouwen van met name Turkse en Marokkaanse afkomst. Middels een tiendelige praktijkcursus leren 

zij samen met andere vrouwen fietsen. Dit gebeurt in eerste instantie op semi-afgesloten wegdelen 

zoals parkeerterreinen of schoolpleinen maar later leert men ook gebruik te maken van de openbare 

weg door het maken van fietstochten door de eigen wijk. Na het voltooien van de cursus krijgen 

deelnemers een fietsdiploma. Tevens wordt deelnemers de mogelijkheid geboden een nieuwe fiets 

aan te schaffen met een aanzienlijke korting. 

 

Beleidsvorming van de gemeente Utrecht aangaande reisgedrag vindt plaats via de SUMO-methodiek 

van opzetten, bijsturen en evalueren. Vanuit deze achtergrond heeft de afdeling Milieu & Mobiliteit 

bij Labyrinth Onderzoek & Advies de wens geuit om de effecten van de fietslessen in kaart te brengen 

en te evalueren.  

1.2 Doelstelling 

Doelstelling van het onderzoek is inzicht geven in hoeverre deelname aan de fietslessen bijdraagt aan 

een gedragsverandering wat betreft het gebruik van de fiets. Dit gebeurt middels een nul- en 

effectmeting die face-to-face wordt afgenomen onder deelnemers van de fietslessen. 

1.3 Methode 

De onderzoeksvraag luidt: 

 

In hoeverre is het fietsgebruik van deelnemers aan de fietslessen toegenomen als gevolg van het 

volgen van deze fietslessen? 

 

Deze vraag is verder opgedeeld in de volgende deelvragen: 

1) Hoe verplaatsten respondenten zich voordat zij deelnamen aan de fietslessen (modal split)? 

2) Hebben deelnemers de beschikking over een fiets? 

3) Hoe verplaatsen respondenten zich nadat zij deel hebben genomen aan de fietslessen (modal 

split)? 
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Impactmeting 

Om het effect van de fietslessen inzichtelijk te maken, is er een nulmeting en effectmeting uitgevoerd. 

De nulmeting vond plaats in begin juni 2015, de effectmeting in oktober en november 2015. Voor deze 

metingen heeft Labyrinth twee vragenlijsten ontwikkeld. De eerste vragenlijst, voor de nulmeting, 

brengt de situatie van de respondenten in juni in beeld. Hierbij wordt kort ingegaan op de modal split 

van de respondenten. Hoe verplaatsen zij zich nu (en vlak voor dat zij begonnen aan de fietslessen) is 

hierbij de belangrijkste vraag. Daarnaast is gevraagd in hoeverre de respondenten binnen hun 

huishouden de beschikking hebben over hun fiets en zijn er enkele vragen gesteld over de inhoud van 

de fietslessen. 

 

De tweede vragenlijst, gebruikt voor de effectmeting, gaat opnieuw in op de modal split en de 

beschikbaarheid van een fiets binnen het huishouden. Zo ontstaat er een beeld van veranderingen in 

het gedrag ten aanzien van mobiliteit.  

Beide vragenlijsten zijn geprogrammeerd en met behulp van tablets afgenomen tijdens diverse 

fietslessen, verspreid door Utrecht. Het multiculturele Etnoteam van Labyrinth heeft de interviews 

face-to-face afgenomen. Zij blijken van grote toegevoegde waarde, daar de doelgroep van de 

fietslessen oudere migranten betreft, veelal van Marokkaanse en Turkse afkomst. Een aanzienlijk deel 

van de interviews zijn dan ook afgenomen in Turks, Marokkaans-Arabisch en Berbers. 

1.4 Respons 

Tijdens de nulmeting in juni zijn 10 fietslescursisten geïnterviewd. De effectmeting in oktober en 

november heeft geresulteerd in 52 respons, waaronder 8 respondenten van de nulmeting. De data 

van de 8 respondenten die twee maal zijn geïnterviewd, is gekoppeld om de verandering weer te 

geven. 

 

Omdat de vakantieperiode en Ramadan voor de deur stonden, viel de opkomst bij de lessen in juni 

tegen, waardoor er slechts 10 personen zijn geïnterviewd. Bij de effectmeting is dit effect ondervangen 

door 44 nieuwe deelnemers te interviewen, inclusief een aantal vragen in retrospectief. Op deze 

manier is ook bij hen een effect in kaart te brengen.  

 

Er moet opgemerkt worden dat enerzijds een aantal respondenten van de nulmeting in oktober - 

november nog steeds deelneemt aan de fietslessen. Zij volgen meer lessen dan één cursusperiode 

biedt. Anderzijds zijn ook deelnemers geïnterviewd die pas een paar weken deelnemen aan de 

fietslessen. Hiermee moet rekening worden gehouden bij de interpretatie van de resultaten. De 

respondenten zitten nog in het proces van leren (en durven) fietsen. 

 

Incentive 

Op aanraden van Labyrinth heeft Harten voor Sport in samenwerking met de gemeente Utrecht een 

incentive ingesteld om respondenten (zowel van de nulmeting als de nieuwe respondenten) bij de 

effectmeting te stimuleren tot deelname aan het onderzoek. Zowel gemeente Utrecht als Harten voor 

Sport willen het fietsen stimuleren. Daarom zijn alle respondenten van de effectmeting beloond met 

een waardebon waarmee ze voor €75,- een nieuwe fiets ter waarde van €250,- kunnen aanschaffen. 

Mochten deelnemers dit niet willen, konden ze kiezen voor een HEMA-tegoedbon ter waarde van 

€25,-. Tijdens de effectmeting hebben respondenten erg enthousiast gereageerd op deze actie. 

Diverse fietscursisten die afwezig waren bij hun les wanneer interviews werden afgenomen, hebben 

verzocht om alsnog geïnterviewd te worden. In overleg met Harten voor Sport is besloten om deze 
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deelnemers telefonisch te benaderen voor een interview. Op deze manier zijn nog 6 interviews 

afgenomen. 

 

1.5   Leeswijzer 
Na de samenvatting en deze algemene inleiding, worden de resultaten van dit onderzoek in hoofdstuk 

2 weergegeven. Achtereenvolgens komen alle gestelde vragen en antwoorden van de respondenten 

aan bod. In hoofdstuk 3 wordt nader ingegaan op de achtergrondgegevens van de respondenten en 

hun spreiding binnen Utrecht. 

 

  

  

Toelichting tabellen en figuren: 

 Door afrondingsverschillen kan het voorkomen dat totalen niet precies op 100% uitkomen; 

 n = het  aantal respondenten dat de vraag heeft beantwoord, dit kan per vraag iets 

verschillen; 

 In verband met de lage n (aantal respondenten), zijn de resultaten in aantallen 

weergegeven en niet in percentages. 

 Indien respondenten meerdere antwoorden op een vraag konden geven kan het zijn dat de 

totale percentages niet uitkomen op 100%, maar dat dit hoger is. Het gaat immers om het 

percentage van de respondenten dat iets vindt, niet om het percentage van het aantal 

antwoorden dat gegeven is. Indien het gaat om een vraag waar meerdere antwoorden 

mogelijk zijn (multipele respons), dan wordt dit aangeven bij de betreffende figuurtitel. 

Daarnaast wordt in de bron van de betreffende tabel of figuur vermeld wat het gemiddeld 

aantal antwoorden per respondent is.  
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2. Resultaten 
 

2.1 Locatie fietsles 
 
Tijdens de nulmeting en effectmeting zijn cursisten op verschillende locaties van de fietslessen 

geïnterviewd (figuur 1 en 2). 

Figuur 1: Nulmeting: Aan welke fietsles heeft u deelgenomen (op welke locatie)? (n=10) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

Figuur 2: Effectmeting: Aan welke fietsles heeft u deelgenomen (op welke locatie)? (n=52) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

Figuur 3: Aan hoeveel fietslessen heeft u deelgenomen? (n = 51) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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2.2 Fietsgebruik vóór fietslessen 

 
Van de 54 respondenten konden 33 deelnemers helemaal niet fietsen vóór de fietslessen. De rest (21 

deelnemers) geeft aan het een beetje te kunnen (“ik weet hoe het moet maar ik kan het niet goed 

genoeg om ergens heen te gaan”). Geen van de cursisten zeggen goed te kunnen fietsen (figuur 4). 

Figuur 4: Hoe goed kon u voordat u startte met deze fietslessen al fietsen? (n=54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

Aan de 21 respondenten die aangaven al een klein beetje te kunnen fietsen is vervolgens gevraagd 

hoe vaak zij de fiets gebruiken. 8 Van hen gebruiken nooit de fiets, 4 deelnemers fietsen maximaal 

eens per maand en 9 deelnemers fietsen toch wekelijks (figuur 5). 

Figuur 5:  Hoe vaak gebruikt u de fiets? (n=22) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 
De 22 deelnemers die al een beetje konden fietsen vóór de fietslessen, gebruiken de fiets voor 

uiteenlopende doeleinden (figuur 6). 

Figuur 6:  Waarvoor gebruikt u de fiets? (n=22) *Multipele respons 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

*Respondenten konden meerdere antwoorden geven op deze vraag. Gemiddeld heeft men 1,14 antwoord gegeven 
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2.3 Motivatie en waardering fietslessen 

 
Motivatie 

Het grootste deel van de respondenten antwoordt in eerste instantie dat ze deelnemen aan de 

fietslessen omdat ze nou eenmaal willen leren fietsen. Daarnaast geeft figuur 7 een breed scala aan 

overige motieven aan om te willen leren fietsen. 

Figuur 7: Waarom bent u deel gaan nemen aan de fietslessen?  (n = 54) *Multipele respons 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2012 

*Respondenten konden meerdere antwoorden geven op deze vraag. Gemiddeld heeft men 1,78 antwoord gegeven 
 

Cijfer 

De geïnterviewde deelnemers zijn positief over de fietslessen. Gemiddeld geven zij de lessen een 8,8 

(figuur 8). 

Figuur 8: Als u een cijfer mocht geven voor de fietslessen, welk cijfer geeft u dan (tot nu toe)? (n = 

54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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Leren fietsen, goede begeleiding en gezelligheid 

Voor de open vraag ‘Wat waardeert u het meest aan de fietslessen?’ zijn de meest genoemde 

antwoorden in figuur 9 gecategoriseerd. Het grootste deel van de geïnterviewde fietslesdeelnemers 

benoemt de goede begeleiding van de docenten. Het leren fietsen an sich wordt 11 keer genoemd, in 

de meeste gevallen in het algemeen, soms specifieker: “balans, leren remmen” en “regels leren, niet 

omvallen.” Ook de gezelligheid en het ontmoeten van nieuwe mensen wordt erg gewaardeerd en 

daarnaast wordt de gezondheidsfactor vier keer genoemd. 

Andere antwoorden zijn onder meer de (financiële) laagdrempeligheid en de locatie: 

deelnemers noemen zowel de ruimte op de fietsleslocatie als het feit dat de fietsles in de buurt wordt 

gegeven. Daarnaast omschrijven een aantal deelnemers dat de fietsles een beetje stress wegneemt (1 

respondent), ze er een goed gevoel aan overhoudt (1 respondent) en zelfstandigheid (1 respondent). 

Figuur 9: Wat waardeert u het meest aan de fietslessen? (n = 54) *Multipele respons 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

*Respondenten konden meerdere antwoorden geven op deze vraag. Gemiddeld heeft men 1,13 antwoord gegeven 

 
Verbeterpunten 

In figuur 10 wordt gecategoriseerd weergegeven wat er volgens de geïnterviewde fietscursisten beter 

kan aan de fietslessen. Het grootste deel (30 van de 54) noemt geen verbeterpunt. Het meest 

genoemde verbeterpunt (9 respondenten) gaat over de locatie van de fietsles. Men stelt een grotere 

ruimte of een park voor, omdat sommigen op straat tussen het verkeer moeten oefenen. Ook blijkt 

behoefte aan betere fietsen, in verschillende maten of bijvoorbeeld met handrem (8 respondenten).  

 Drie deelnemers geven aan dat het lastig is om te communiceren met de docenten, omdat ze 

geen of weinig Nederlands spreken. Overige verbeterpunten zijn meer structuur in de les en behoefte 

aan meer theorie over de verkeersregels. 

Figuur 10: Wat kan er volgens u verbeterd worden aan de fietslessen? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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2.4 Impact fietslessen 

 
Stellingen 
Om de impact van de fietslessen te meten zijn een aantal stellingen voorgelegd. Stelling 1 werd 

voorgelegd in de nulmeting en in retrospectief tijdens de effectmeting aan de 46 nieuwe 

respondenten. Stelling 2 en 3 legden de huidige situatie voor. Over het algemeen is een positief effect 

zichtbaar: 53 van de 54 deelnemers zijn het (helemaal) eens met de stelling dat ze van plan zijn meer 

te gaan fietsen. In de praktijk blijkt het effect iets kleiner. Hierbij moet worden opgemerkt dat op het 

moment van meten 27 van de 54 respondenten slechts 5 lessen of minder had genoten. Ondanks deze 

geringe hoeveelheid, zeggen toch 37 van de 50 respondenten momenteel meer gebruik te maken van 

de fiets. De lessen hebben ook effect op het autogebruik: 31 van de 54 is het (helemaal) eens met de 

stelling dat zij door de fietslessen minder vaak de auto gebruiken (figuur 11).  

 

Figuur 11: Stellingen (1: n = 54, 2: n = 50, 3: n = 50)) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 
Toelichting 
De deelnemers die het (helemaal) eens zijn met de stellingen, zijn dat om dezelfde redenen als die 

naar voren komen in hun motivatie om deel te nemen aan de fietslessen (zie figuur 7). De fiets wordt 

gebruikt om boodschappen te doen, kinderen te kunnen halen en brengen, diverse bestemmingen te 

bereiken, zelfstandiger te kunnen zijn (“minder afhankelijk van mijn man”) en meer te bewegen (“goed 

voor mijn gezondheid”). 

 Deelnemers die het niet eens / niet oneens of (helemaal) oneens zijn met stellingen 2 en 3 

geven als reden voornamelijk dat ze nog niet goed genoeg kunnen fietsen (5 respondenten), nog niet 

durven te fietsen buiten de lessen (5 respondenten) en dat ze geen fiets beschikbaar hebben (5 

respondenten). 

 De drie stellingen zijn onderling bekeken voor deelnemers die minder dan 5 fietslessen 

hebben gehad en voor deelnemers die 5 of meer fietslessen hebben gehad. Bij de derde stelling, ‘Door 

de fietslessen gebruik ik minder vaak de auto (ook als passagier)’, is zichtbaar dat deelnemers die 5 of 

meer fietslessen hebben genoten, evenveel mee eens als mee oneens hebben geantwoord. 

Daarentegen zijn de deelnemers die minder dan 5 fietslessen hebben gehad het meer eens met de 

stelling, 21 deelnemers geven aan het er (helemaal) mee eens te zijn.  
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Figuur 12: Stelling: Door de fietslessen was ik van plan meer te gaan fietsen, naar aantal lessen 

deelgenomen (n = 51) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
 

 
Figuur 13: Stelling: Door de fietslessen maak ik meer gebruik van de fiets, naar aantal lessen 

deelgenomen (n = 49) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 
 

Figuur 14: Stelling: Door de fietslessen gebruik ik minder vaak de auto (ook als passagier), naar 

aantal lessen deelgenomen (n = 49) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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Fietsgebruik 
De deelnemers is ook gevraagd naar hun fietsgebruik de afgelopen maand (figuur 15). Een groot deel 

(33 respondenten) zegt de fiets één dag per week te gebruiken. Er zijn alsnog 8 deelnemers die de 

afgelopen maand nooit de fiets hebben gebruikt, echter zitten hier ook cursisten tussen die nog niet 

veel fietslessen hebben gevolgd. Daarnaast blijkt dat de fiets voor uiteenlopende doeleinden gebruikt 

wordt, bovenaan staan ‘om boodschappen te doen’ (32 respondenten), ‘voor bezoek van familie en/of 

vrienden/kennissen’ (23 respondenten) en ‘om kinderen te halen en/of brengen’ (18 respondenten).  

 

Figuur 15: Hoe vaak heeft u de fiets de afgelopen maand gebruikt? (n = 50) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 
 

Figuur 16: Waarvoor gebruikt u de fiets? (n = 45) *Multipele respons 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

*Respondenten konden meerdere antwoorden geven op deze vraag. Gemiddeld heeft men 2,22 antwoord gegeven 
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Modal split 
De deelnemers is gevraagd welke alternatieve vervoersmiddelen ze de afgelopen maand hebben 

gebruikt. Van de 54 deelnemers lopen 35 vrij vaak, vijf tot zeven dagen in de week. Een groot deel van 

de respondenten heeft nooit de auto als bestuurder en de scooter gebruikt. Ook gebruiken ze de trein 

niet vaak, ongeveer de helft maakt daar nooit gebruik van.  

Figuur 17: Hoe vaak heeft u de afgelopen maand de volgende vervoersmiddelen gebruikt? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

Stellingen 
De fietslesdeelnemers zijn 16 stellingen voorgelegd over hun gevoel bij fietsen (figuur 15A en 15B). 

Hieruit blijkt dat met name hun zelfvertrouwen op de fiets nog moet groeien. 

Figuur 18A: In hoeverre bent u het eens met deze stellingen? (n = 54) 

 

 
 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

0

0

6

35

1

3

0

0

10

14

30

5

1

2

13

1

15

1

1

18

3

1

2

2

52

27

6

2

4

43

0% 20% 40% 60% 80% 100%

scooter

trein

bus/tram

lopen

auto als passagier

auto als bestuurder

5-7 dagen per week 2-4 dagen per week 1 dag per week

1 dag per maand minder dan eens per maand nooit

0

0

6

5

10

34

24

26

8

7

9

8

31

11

11

15

2

2

2

3

Mijn dagelijkse
verplaatsing is te ver om

te fietsen

Als ik ergens ook heen
kan lopen, ga ik liever niet

fietsen

Ik vind het eng om te
fietsen in druk verkeer

Ik ben bang dat ik van de
fiets val.

helemaal mee eens mee eens niet eens / oneens

mee oneens helemaal mee oneens weet niet / geen mening

niet van toepassing



 

 Impactmeting Fietslessen – Onderzoeksrapport 2015 

18 

Figuur 18B: In hoeverre bent u het eens met deze stellingen? (n = 54) 
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Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

2.6 Beschikbaarheid vervoersmiddelen 

 
Fietsen in huishouden 
Een grote groep deelnemers (29 van de 52) heeft geen of slechts één fiets in hun huishouden (figuur 
16). 
 

Figuur 19: Hoeveel fietsen zijn er beschikbaar in uw huishouden? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 
Beschikbaarheid fiets, auto en openbaar vervoer 
Uit figuur 17 blijkt nog duidelijk dat het grootste deel van de fietslescursisten (nog) niet beschikt over 

een eigen fiets. Het valt op dat eenzelfde grote groep deelnemers ook geen autorijbewijs heeft. De 

meerderheid beschikt wel over een OV-chipkaart (of abonnement) voor het openbaar vervoer.  
 

Figuur 20: Heeft u een eigen fiets, autorijbewijs en / of OV-chipkaart? (1: n = 42, 2: n = 54, 3: n = 54) 

 

2.7 Ervaringen uit het veld 

De geïnterviewde fietslesdeelnemers hebben erg enthousiast gereageerd op het multiculturele 

Etnoteam van Labyrinth. De interviewers van Marokkaanse en Turkse komaf legden makkelijk contact 

en konden waar nodig vertalen. Daarnaast viel tijdens de effectmeting de incentive in bijzonder goede 

aard. Deelnemers die de les gemist hadden waarin geïnterviewd werd, vroegen zelfs na of ze alsnog 

geïnterviewd konden worden, om op die manier ook recht te hebben op de tegoedbon voor de 
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aanschaf van een fiets voor slechts €75,-. Op deze manier zijn dan ook nog enkele interviews 

afgenomen. 

 

 

3. Achtergrond respondenten 
 

De 54 geïnterviewde fietslesdeelnemers zijn allemaal vrouw. Dit komt overeen met de totale populatie 

(circa 150 fietscursisten). Hoewel mannen ook welkom zijn bij de lessen, hebben tot nu toe alleen 

vrouwen zich ingeschreven. Het grootste deel van de respondenten is huisvrouw, samenwonend / 

gehuwd met thuiswonende kinderen en laagopgeleid. In figuren 18 t/m 21 worden enkele 

achtergrondkenmerken weergegeven van alle respondenten. 

 

Arbeidssituatie 
 

Figuur 21: Wat is uw huidige arbeidssituatie? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

Huishoudsamenstelling 
 

Figuur 22: Wat is de samenstelling van uw huishouden? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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Opleidingsniveau 
 

Figuur 23: Wat is uw hoogst voltooide opleiding? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 

 

 

Geboortejaar 
 

Figuur 24: Wat is uw geboortejaar? (n = 54) 

 
Bron: Labyrinth Onderzoek & Advies 2015 
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